

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д. 212.254.01  
НА БАЗЕ ФГБОУ ВПО «СМОЛЕНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ  
УНИВЕРСИТЕТ» МИНИСТЕРСТВА ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РФ  
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ  
КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № \_\_\_\_\_

решение диссертационного совета от 19.06.2015 № 1

О присуждении Грахольской Марине Ивановне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Структурно-семантические особенности высокочастотных глаголов и существительных современного английского языка», по специальности 10.02.04 – германские языки, принята к защите 10 апреля 2015 года, протокол № 7 диссертационным советом Д. 212.254.01 на базе ФГБОУ ВПО «Смоленский государственный университет» Министерства образования и науки РФ, 214000, г. Смоленск, ул. Пржевальского, 4. Приказ Министерства образования и науки РФ №105/нк от 11 апреля 2012.

Соискатель Марина Ивановна Грахольская 1981 года рождения, в 2004 году окончила ГБОУ ВПО «Смоленский государственный педагогический университет» Министерства образования и науки РФ, в 2013 году окончила аспирантуру ФГБОУ ВПО «Смоленский государственный университет» Министерства образования и науки РФ, работает преподавателем в ФГБОУ ВПО «Смоленский государственный университет» Министерства образования и науки РФ. Диссертация выполнена на кафедре иностранных языков ФГБОУ ВПО «Смоленский государственный университет» Министерства образования и науки РФ. Научный руководитель – доктор филологических наук, профессор Андреев Сергей Николаевич, ФГБОУ ВПО «Смоленский государственный университет», кафедра иностранных языков.

Официальные оппоненты:

Харитончик Зинаида Андреевна, гражданка Беларуси, доктор филологических наук (10.02.19 – общее языкознание), профессор, профессор кафедры

общего языкознания УО «Минский государственный лингвистический университет»;

Пузанова Наталья Александровна, гражданка РФ, кандидат филологических наук (10.02.04 – германские языки), доцент, доцент кафедры английской филологии ФГБОУ ВПО «Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена»,

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация: ФГБОУ ВПО «Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского» (г. Калуга) в своём положительном заключении, подписанном Васильевым Львом Геннадьевичем, доктором филологических наук, профессором, заведующим кафедрой лингвистики и иностранных языков, указала, что «диссертационное исследование М.И. Грахольской «Структурно-семантические особенности высокочастотных глаголов и существительных современного английского языка» отвечает всем требованиям ВАК РФ, предъявляемым к подобного рода работам, а сама автор безусловно заслуживает присуждения ей искомой учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки».

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается сферой их научных интересов, компетентностью в рассматриваемых в диссертации проблемах.

Соискатель имеет 16 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 13, опубликованных в рецензируемых научных изданиях 3. Общий объем работ по теме исследования составляет 7,2 п.л. Наиболее значительными работами являются статьи, опубликованные в изданиях, рекомендованных ВАК:

1. Грахольская, М. И. Межуровневые соотношения структурно-семантических признаков частотных существительных современного английского языка / М. И. Грахольская // Вестник Челябинского государственного педагогического университета. – Челябинск, 2013. – № 8. – С. 152–163.

2. Грахольская, М. И. Структурно – семантические особенности высокочастотных глаголов современного английского языка / М. И. Грахольская // Известия Смоленского государственного университета. – Смоленск, 2013. – № 4 (24). – С. 85–96.

3. Грахольская, М. И. Специфика частотного ядра глаголов и существительных современного английского языка в пространстве разноуровневых и разноаспектных признаков / М. И. Грахольская // Вестник Челябинского государственного педагогического университета. – Челябинск, 2014. – № 3. – С. 218–227.

В статьях представлены основные выводы о характере соотношений формальных и семантических признаков, определяющих структурно-семантические особенности высокочастотных глаголов и существительных современного английского языка.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы Л.В. Рацибурской, доктора филологических наук, профессора, зав. кафедрой современного русского языка и общего языкознания ФГАОУ ВО «Нижегородский государственный университет» им. Н.И. Лобачевского и С.В. Серебряковой, доктора филологических наук, профессора, зав. кафедрой теории и практики перевода ФГАОУ ВПО «Северо-Кавказский федеральный университет». В отзывах выражена положительная оценка диссертационного исследования. В отзыве Л.В. Рацибурской отмечается, что актуальность исследования обусловлена важностью изучения частотной лексики для современной фундаментальной и прикладной лингвистики. В отзыве С.В. Серебряковой подчеркивается теоретическая значимость, которая заключается в выявлении специфики уровней системных связей высокочастотного класса англоязычной лексики, проиллюстрированной количественными показателями, что можно считать личным вкладом М.И. Грахольской в дальнейшую разработку положений лингвистической статистики, лексикографической теории и практики, значимых для германской филологии. Замечаний в отзывах нет.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соис-

кателем исследований:

*разработана* научная методика, позволяющая при помощи анализа соотношений формальных и семантических параметров глагольной и именной лексики установить структурно-семантические особенности высокочастотных лексических единиц и выявить различия как между группами различных классов частотности, так и сопоставить высокочастотную лексику с общеязыковой;

*предложена* научная гипотеза о наличии специфических особенностей (количественных и качественных) межуровневых связей в рамках частотного ядра глаголов и существительных;

*доказано*, что использование методов фонетического, семантического, синтаксического, морфемного, словообразовательного, хронологического, диахронического видов анализа, а также ряда методов математической статистики позволяет выявить особенности высокочастотной глагольной и именной лексики, определить, что в частотном ядре выражена тенденция к взаимной обусловленности признаков;

*введены* понятия градации ядра и периферии системы частотной лексики в многомерном признаковом пространстве, «уровней противопоставления» различных классов частотности.

*Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:*

*доказана* возможность построения модели, определяющей условия функционирования слова как частотных единиц.

*Применительно к проблематике диссертации результативно (эффективно, то есть с получением обладающих новизной результатов) использованы* коэффициент корреляции Коула, коэффициент сходства Жаккара, а также кластерный анализ для установления сходства и различия лексических единиц (глаголов и существительных), относящихся к разным рангам частотности, по формальным и семантическим параметрам, выявления интегральных и дифференциальных черт такого важного участка английского языка, как высокочастотная лексика;

*изложены факты, подтверждающие, что в частотном ядре глаголов и существительных современного английского языка наблюдается высокая степень взаимодействия и взаимовлияния признаков, принадлежащих к различным лингвистическим уровням;*

*раскрыты основные оппозиции лексических единиц, относящихся к различным рангам частотности (ядру и периферии);*

*изучены распределение глаголов и существительных по частотным классам, их структурно-семантические особенности;*

*проведена модернизация существующих признаковых схем для сопоставительного анализа общезыковой системы и различных ее участков, что позволяет дать более полное описание высокочастотной лексики при ее сравнении с общезыковой системой.*

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

*разработаны и внедрены методы работы с частотным лексическим материалом, который используется автором в преподавании английского языка как иностранного;*

*определены возможности использования полученных данных в преподавании курса современного английского языка, при разработке курсов по лексикологии и лексической семантике;*

*создана система рекомендаций по применению методов математической статистики (корреляционный анализ, коэффициент сходства Жаккара, кластерный анализ) для выявления зависимостей между признаками лексических единиц, привлекаемых к исследованию, и установления степени сходства (либо отсутствия сходства) между высокочастотной и общезыковой лексикой;*

*представлены положения, которые содержат рекомендации по проведению исследований, связанных с типологическим анализом (другие подсистемы английского языка, другие языки).*

*Оценка достоверности результатов исследования выявила, что:*

*экспериментальная обработка* эмпирического материала выполнена корректно;

*теория* построена на проверяемых данных (Longman Dictionary of Contemporary English) и апробированной методологии сопоставительного анализа общезыковой системы и различных ее участков, согласуется с результатами отечественных и зарубежных исследователей в области филологии;

*идея базируется* на анализе и обобщении передового опыта в области лексикологии и лексической семантики;

*использованы* ранее полученные результаты и выводы о межуровневых соотношениях между разноуровневыми и разноаспектными признаками в рамках лексики английского языка. Проведенное сравнение позволило выделить основное направление в развитии формальных и семантических характеристик и их соотношений для установления структурно-семантических особенностей высокочастотной лексики;

*установлено* соответствие полученных результатов о релевантности соотношений между разноуровневыми и разноаспектными признаками высокочастотной лексики (глаголов и существительных) с результатами исследований, выполняемых в рамках кафедральной комплексной темы (кафедра иностранных языков Смоленского государственного университета);

*использованы* современные методики сбора и обработки материала, в результате которых организованы базы данных, проведен корреляционный и кластерный анализ, получена оценка статистической значимости результатов.

Личный вклад соискателя состоит в: отборе признаковой парадигмы и материала исследования, проведении анализа материала и получении базы данных, обработке полученных данных, в том числе с помощью методов математической статистики, интерпретации результатов и их описании с учетом имеющихся достижений в соответствующих областях знания, в частности, в лексикологии и лексической семантике, апробации результатов в докладах на конференциях различного уровня, публикации статей.

На заседании 19 июня 2015 года диссертационный совет принял решение присудить Грахольской Марине Ивановне ученую степень кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 14 человек, из них 4 доктора наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 21 человека, входящих в состав совета, проголосовали: за присуждение ученой степени 14, против присуждения ученой степени 0, недействительных бюллетеней 0.

Председатель

диссертационного совета



Ермоленко Г.Н.

Ученый секретарь

диссертационного совета



Павлова Л.В.

19.06.2015